

人民日报和海南日报评论员连线对话： 擦亮自贸港建设的“中国特色”

HK 连线评论员

对话人：人民日报评论员 李拯 海南日报评论员 张成林

编者按：以全岛封关为重要里程碑，海南自由贸易港建设迈入改革开放发展新阶段。1月7日，人民日报和海南日报评论员连线，聚焦海南自由贸易港建设，在人民日报评论版推出《擦亮自贸港建设的“中国特色”》文章。本报将文章转载如下，敬请关注。

全国发展大局中找定位？

张成林：全岛封关，是将海南全岛建成一个海关监管特殊区域。“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”，这12个字明确了货物在海南岛与境外、海南岛与内地之间进出，及岛内流动方面的监管要求，在有效防控风险传导的前提下，最大程度便利海南与世界、海南与内地之间的往来。

封关当天，海南一公司进口3558吨方解石。以往，报关单要申报105项数据，如今少了70余项，几分钟就审核完成。封关首周，海南新增外贸备案企业1972家。可以说，现在通关更快、准入更宽、要素更活、税负更低，海南与世界联系更加便捷紧密。

李拯：海南自由贸易港建设与国家发展大局密不可分。海南如何在

地发展产生带动作用和辐射效应。

张成林：以一域为全局添彩，才能彰显“以开放促改革、促发展”的引领效应。河南的现代农业企业，在琼布局销售网络，借助“加工增值免关税”等政策，推动畜禽产品、预制菜扩大多国外市场；四川的企业在海南设立国际智慧物流云港，为川渝商品出海搭建新通道……海南成为越来越多内地企业融入新发展格局的支点。

同时，海南加强同粤港澳大湾区联动发展，深化同京津冀、长三角、长江经济带等区域合作，一个个合作产业园在海南建立起来。

政策优势、区位优势让海南成为其他省份“借港出海”的跳板。可见，海南自由贸易港建设不是“孤岛型”开放，而是与全国各地发展深度咬合，能产生“一子落

而全盘活”的放大效应。

李拯：“过去我们的开放是‘跟跑’，现在我们的开放是要‘领跑’”。封关运作，是典型的制度型开放。建设海南自由贸易港，如何以制度型开放发挥“领跑”作用？

张成林：海南以制度型开放为引领，孕育出一片产业森林。用好暂时进境修理试点措施，海南完成近200架次进境飞机维修和喷漆业务，在全球航空维修产业链中占据一席之地；用足自贸港政策，博鳌乐城已引进530种特许药械，惠及患者20万余人次，成为广受关注的“医疗特区”。

实践表明，推进制度型开放的过程，也是促进制度创新的过程。海南系统而全面地“为国家试制度”，初步建立起制度型开放的政策体系，成为

国内市场最开放的地区之一。以封关运作为契机，既要率先对接已有的国际高标准经贸规则，又要积极扩大自主开放，在全球自由贸易港建设中擦亮“中国特色”、发挥引领作用。

李拯：新时代以来，我国先后部署设立22个自贸试验区，形成覆盖东西南北中、统筹沿海内陆沿边的开放格局。海南封关运作正是扩大高水平对外开放接续用力的重要里程碑。放在全球坐标来看，面对逆全球化、保护主义抬头，中国以建设海南自由贸易港的实际行动，向世界给出了坚持多边主义、开放包容的响亮回答，彰显大国气度和战略定力。

以全岛封关为新起点，继续加快推进海南自由贸易港建设，把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户，让海南成为展示中国风范、中国气派、中国形象的靓丽名片，将进一步彰显中国特色社会主义制度优势，以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展。

HK 今日热评

近日，湖南省张家界市教育局通报称，一名小学生家长在参与学校组织的“护学岗”值勤期间突发不适，送医后不幸离世。该事件引发社会广泛关注，也使“护学岗”的责任归属与家校协作边界问题再次成为公众讨论的焦点。

“护学岗”的设立，本是为了给孩子们上下学筑起一道安全屏障。在交通复杂的校门口，多一双守护的眼睛，就能多一分平安的保障。可在一些学校，这份责任被分摊给了家长。早高峰的校门口，本该在办公室忙碌的家长，不得不放下手头工作赶来执勤；还有家长背着嗷嗷待哺的婴儿，在校门口一站就是近40分钟……不少家长对“护学岗”颇有怨言，去年10月，长沙一位家长发文投诉，建议取消家长“护学岗”，引发众多家长共鸣。

其实，在日常生活中，类似问题并不鲜见。从“护学岗”的摊派，到组织家长打扫教室，再到让家长批改作业，家长的空余时间常常被学校的各种任务占据，有家长吐槽，每周光是打印作业就要跑三四趟文印店；有的家长下班刚到家，就要赶着帮孩子完成学校布置的手工作业。这些打着“家校共育”旗号的要求，看似事小，却在无形中消耗了家长的时间和精力，甚至影响到他们正常的工作生活节奏。

“家校共育”的初衷，是让学校教育与家庭教育形成互补，为孩子的成长搭建更加完整的阶梯。可在现实中，这一理念却常常被异化。学校本是教育教学的主阵地，承担着知识传授、习惯培养、校园安全保障等核心职责；家长是家庭教育的第一责任人，侧重品德引导、生活陪伴、人格塑造。两者各司其职，才能形成育人合力。但如今，不少学校将本该由自身承担的工作，以“自愿参与”的名义转移给家长。这种“隐性摊派”的背后，既有部分学校人力、物力不足的原因，更暴露出一些学校责任意识缺位，让“家校共育”变了味。

更好推进“家校共育”，就要守住责任边界。比如，批改作业是老师了解学生学习情况的关键环节，不该交给家长代劳；打扫教室卫生是培养学生劳动习惯的契机，不应成为家长的额外任务；校园安全保障需要专业力量支撑，不能简单甩给缺乏安保知识的家长……家长也应明确定位，守好家庭教育的职责。同时，社会层面也应予以支持，加大对教育的投入，缓解学校的人力物力压力，让学校和教师能够把更多精力聚焦于教育教学本身。

教育是一场需要多方协作的马拉松，只有厘清责任边界，学校坚守教育本位、家长做好家庭教育、社会提供有力支撑，三者各归其位、同向而行，才能让教育回归本质，让孩子在健康的家校氛围中，从容成长。

本版言论只代表作者个人观点 投稿信箱：hnrblp@163.com

HK 今日热评 从源头遏制大数据“杀熟”

■ 韩慧

大数据“杀熟”不是什么新鲜事，其伴随平台交易嵌入日常消费各个角落，让众多消费者蒙受损失，成为备受热议的焦点。如今，这一乱象有望得到遏制。近日，《网络交易平台规则监管办法》(以下简称《办法》)发布，拟于2月1日起实施，其中明确规定，“网络交易平台经营者不得利用平台规则，在消费者不知情的情况下，对同一商品或者服务在同等交易条件下设置不同的价格或者收费标准”。《办法》剑指大数据“杀熟”，以制度刚性维护交易公平，信号强烈，值得期待。

大数据“杀熟”中的大数据，是网络平台采集的用户信息，包括个人年龄、身份、爱好、消费习惯等，基于此，对人群精准“画像”，实施不同的产品或服务定价，以此获取超额利润。比如，有的平台对新用户比老会员优惠幅度更大，用老账号查航班比新账号多几百元，将消费者的信任当成“杀熟”工具，实在令

人心寒。而“杀熟”也并非局限于“熟客”，有的平台同样“看人下菜”，比如有时用户打车的手机价格越贵，平台派单的车型越贵；不同用户，网购时享有的打折优惠幅度不同。平台基于大数据，对消费者实行价格歧视，又以“个性化推荐”“优惠活动”等名义进行遮掩，令消费者无法得知真实价格、做出明智选择，知情权和自主选择权得不到主张。如此交易行为完全背离公平诚信价值原则，违反相关法律规定，亟需重拳出击。

整治大数据“杀熟”，关键在于整治使用大数据的平台。此前，中央网信办等四部门曾联合开展“清朗·网络平台算法滥用治理”专项行动，严禁利用算法实施大数据“杀熟”，严禁利用用户年龄、职业、消费水平等特征，对相同商品实施差异化定价行为。此次《办法》聚焦平台这一“关键少数”，是因为交易平台是大数据“杀熟”的载体，更是主体，应负有主体责任。《办法》对平台在制定、修改和执行

规则过程中应当履行的责任义务进行明确；对平台在保障信息、网络和数据安全、保护平台内经营者和消费者合法权益等方面的具体要求进行细化，意在多管齐下压实平台责任，从源头遏制平台滥用大数据行为，避免“算法”算计消费者。

平台“杀熟”行为花样繁多、手段隐蔽，对其进行有效监管，推动《办法》从“纸面”落到“地面”，一方面，需加大技术创新力度，加强巡查，对违法行为的界定和整治既要快又要准，充分展现整治效能；另一方面，为消费者拓宽维权渠道、简化维权流程，以便消费者能够便利高效地举证维权，多环节提高违法成本，从而有力震慑违法行为。

公平的交易才是长久的交易，公平的市场才是繁荣的市场。技术的更新迭代，带来消费的便捷，更应守护交易的公平。让技术向善、数据向善，“算法”向善，诚信平等地对待每一位消费者，才能产生真正繁荣的市场，造福社会。

HK 图说辣论



“AI魔改”要不得

唐僧买保险、林黛玉倒拔垂杨柳、关羽找刘备维权……一段时间以来，经典影视剧被“AI魔改”的荒诞剧情在网络蔓延，引发公众反感。近日，国家广播电视台总局启动为期一个月的专项治理行动。

“AI魔改”泛滥的背后，是流量与利益的驱动。部分制作者以趣味创新为幌子，不顾原作品的精神内核与艺术价值，肆意篡改情节、解构人物，甚至刻意追求荒诞离奇以博取眼球。这类行为不仅

涉嫌侵犯著作权、肖像权等合法权益，更让经典作品沦为流量变现的“梗料”，破坏网络创作生态。

整治乱象，平台应压实主体责任，明确创作边界，强化源头管理；监管部门需加大整顿力度，提升违规成本，让侵权者付出代价；行业组织也应积极引导，鼓励有思想、有温度的创新表达。唯有各方协同发力、持之以恒，才能推动AI创作在规范有序的轨道上行稳致远。 (图/王琪 文/魏燕)

捐一份热血 用时可优先

Donate Once, Guarantees Future Priority.

存一份保障 费用可减免

Join the Program, Qualifies for Cost Reduction.

2026年1月海南省第七个无偿献血宣传月



献血热线：

0898-66733355

工作日：8:00—12:00 14:30—17:30

海南省血液中心

HAINAN PROVINCIAL BLOOD CENTER